

据新华社电 外交部发言人19日介绍中美接触情况，内容如下：

应美方请求，中共中央政治局委员、中央外事工作委员会办公室主任王毅出席慕尼黑安全会议期间，同美国国务卿布林肯非正式接触。

王毅清晰表明了中方在所谓飞艇事件上的严正立场，指出美方所作所为是典型的滥用武力，明显违反国际惯例和民用航空公约，中

方强烈不满，严正抗议。美国才是全球最大监控侦察国家，高空气球多次非法飞越中国上空，没有资格对中国污蔑抹黑。美方要做的是拿出诚意，正视并解决滥用武力给中美关系造成的损害。如果美方执意借题发挥、炒作升级、扩大事态，中方必将奉陪到底，一切后果将由美方承担。

王毅强调，在乌克兰问题上，中国坚持原则、劝和促谈，一直发挥着建设性作用。中俄全面战略

协作伙伴关系建立在不结盟、不对抗、不针对第三方的基础上，是两个独立国家主权范围之内的事情。我们从不接受美国对中俄关系指手画脚甚至胁迫施压。美国作为一个大国，理应推动危机政治解决，而不是拱火浇油，趁机牟利。

王毅指出，要维护台海稳定，就必须坚定反对“台独”，真正坚持一中原则。美方在台湾问题上要尊重历史事实，信守政治承诺，将不支持“台独”的表态落到实处。

“中国的超级大市场就是我们的大海”

首届“中国+中亚五国”产业与投资合作论坛17日在山东青岛圆满闭幕。在论坛开幕当天，国家主席习近平向论坛致贺信。习近平主席在贺信中指出，中国同中亚五国深化产业与投资合作将有力维护区域产业链供应链稳定，提升地区国家产业发展水平和全球经济参与度，促进共同发展繁荣。

中国同中亚五国建交30多年来，相继建立战略伙伴关系，走出了一条睦邻友好、合作共赢的新路，树立了新型国际关系典范。中国始终是中亚国家值得信任和倚重的好邻居、好朋友、好伙伴、好兄弟。在习近平主席同五国领导人的顶层设计和战略引领下，中国和中亚各国合作

加速推进，在农业、贸易、投资、基建等双多边领域交出了亮眼的成绩单。

元首引领 共谋发展

这次“中国+中亚五国”产业与投资合作论坛以“互利共赢，携手推进区域经济高质量发展”为主题。中国与中亚五国政商界代表在这里展开双向推介，并就工业互联网、能源、国际农业等话题深入交流。

举办论坛的倡议缘起于一年多以前。2022年1月25日，在中国同中亚五国建交30周年视频峰会上，习近平主席提出适时举办中国-中亚国家产业与投资合作论坛。这一倡议后来被写入《中国同中亚五

国领导人关于建交30周年的联合声明》。

这次视频峰会，是建交以来中国同中亚五国元首第一次集体会晤，具有里程碑意义。会上，习近平主席着眼六国合作长远发展，提出深耕睦邻友好的示范田、建设高质量发展的合作带、强化守卫和平的防护盾、构建多元互动的大家庭、维护和平发展的地球村5点建议，得到中亚五国元首积极响应。

建交30多年来，中国同中亚五国贸易额增长100多倍，中亚的许多水果、干果成为国内电商平台的“爆款”，常常被“秒杀一空”。9年多来，通过共建“一带一路”，一批基础设施建设大项目成功落地，助力中亚各国

产业升级、互联互通和民生改善，让越来越多的老百姓过上好日子。

在首届“中国+中亚五国”产业与投资合作论坛上，作为论坛主办方之一的国家发展改革委又带来了一个好消息：“2022年，中国与中亚五国贸易总额超过700亿美元，创下历史最高水平，年均增速在15%以上。中国超大规模市场进一步向中亚五国开放，2022年中国自中亚五国进口额达到279亿美元，达到2016年进口额的2.3倍以上。”

农技合作 全面展开

“我们对中国市场非常感兴趣，我们不仅要找到买家，还要

找到合作伙伴。”前来青岛参加论坛的塔吉克斯坦阿瓦林公司副总经理纳吉布·哈姆拉耶夫说，中国公司为塔吉克斯坦农业市场带来了与传统农业截然不同的先进技术。

农业一直是中国与中亚各国务实合作的重点领域。哈萨克斯坦的骆驼奶、吉尔吉斯斯坦的蜂蜜、塔吉克斯坦的干果、土库曼斯坦的棉花、乌兹别克斯坦的车厘子，多样的中亚特色产品走进了中国老百姓的日常生活。近年来，各方在农产品加工转型升级、农业国际贸易发展、农产品价值链提升、生态和绿色农业等领域不断拓展合作规模、提升合作质量。

(下转 A02 版)

明晚十点前后迎来“二月二，龙抬头”

据新华社电 21日迎来“二月二，龙抬头”。天文科普专家介绍，今年的“龙抬头”发生在晚上十点前后。

中科院紫金山天文台科普主管王科超介绍，我国古人为观测天象，把天球赤道和黄道一带的恒星分成二十八个星组，称为二十八宿。二十八宿中，每七宿为一组：东方为苍龙，南方为朱雀，西方为白虎，北方为玄武。

“东方苍龙包含了角、亢、氏、房、心、尾、箕七宿，生动地勾勒出一条龙的形象：角宿作龙头，亢宿为脖颈，氏宿为胸膛，房宿为龙腹，心宿是龙身，尾宿和箕宿共同代表龙尾。”王科超说，“龙抬头”反映的就是角宿从东方地平线升起，像是“龙头”抬了起来。

今年看到“龙抬头”的时间约在晚上十点。王科超解释，除了岁差经年累月的影响，相同的恒星天象在一天中出现的时间与公历日期的早晚也有关系。同一颗恒星，每天都比前一天提前大约4分钟升起。今年农历二月初二对应公历日期2月21日，当天“龙抬头”时间比2021年3月14日的“二月二，龙抬头”晚一个多小时。

近3000尾锦鲤幼鱼来南海“选美”

珠江时报讯(记者/周钊洸) 2月18日，全国首届“中国锦鲤幼鱼大赛”在南海狮山开幕，近3000尾来自全国各地的锦鲤幼鱼同场竞技，争夺总冠军殊荣。会上，佛山市被授予“中国锦鲤名城”牌匾。

本次大赛吸引了100多家企业参加，通过初选、复选等多个环节，最终决出全场冠军季军、全场特别奖4个大奖以及成鱼、若鱼、幼鱼、迷你鱼各类别单项奖。“这对从业者来说是一次很好的交流、学习机会。”本地参赛者佛山百鲤鱼业有限公司负责人张洁表示，如能获评奖项则代表得到行业认可，对企业发展意义重大。

中国锦鲤文化由来已久，近20多年，中国锦鲤大赛、中国锦鲤若鱼大赛等赛事进一步提升了锦鲤文化的知名度。然而，在此之前，国内尚未举办过锦鲤幼鱼比赛，本次赛事填补了行业空白，促使国家级的锦鲤生长各阶段比赛形成闭环，吹响国产锦鲤全面发展新号角。

中国锦鲤看广东，广东锦鲤看佛山。佛山市产高品质锦鲤2000万尾左右，交易额达100亿元，锦鲤产值居全省第一。会上，中国休闲垂钓协会授予佛山“中国锦鲤名城”牌匾。

作为中国锦鲤名城核心区，南海区不仅养殖规模是全市之最，还坐拥全国最大的锦鲤集散中心，日后也将成为中国锦鲤幼鱼大赛的长期会址。

“希望通过幼鱼比赛，不断提升自产鱼的品质，促使国产锦鲤产业取得更大的进展。”中国休闲垂钓协会会长魏宝振表示，协会将一如既往支持广东省、佛山市锦鲤协会，推动行业发展和产业集群。

南海区人大常委会主任香秀杏参加本次活动。

南海召开安全生产工作会议暨消防安全督导工作动员会 紧盯六大领域 守牢安全生产底线

珠江时报讯(记者/黄梦灵 严佳瑶) 2月17日，南海安全生产工作会议暨消防安全督导工作动员会在狮山召开，会议通报了近期全区消防安全形势、安全生产形势和复工复产工作情况，对近期安全生产重点工作进行动员部署。区长王勇出席会议。

安全生产实现良好开局

会议通报了近期全区消防安全形势，解读消防安全督导工作方案。接下来，南海将通过督导检查掌握狮山镇消防安全工作情况，实施精准治理，努力从根本上消除事故隐患，从源头上防范化解消防安全风险，有效提

升火灾防控能力，实现“防大火、控小火、遏亡人”的目标。

据了解，今年春节假期和节后复工复产期间，全区安全生产形势持续稳定，实现了新一年安全生产良好开局。

会议部署了近期全区安全生产重点工作，提醒要重点关注道路交通、建筑施工、气象灾害三个方面的风险。当前正值复工复产高峰期，重大项目集中开工期、推动高质量发展的关键期，各镇街、各部门要在风险分析研判、行业专项整治、压实安全监管责任、安责险事故预防服务、防灾减灾救灾等五大方面工作上下功夫，层层传导责任，层层压紧压实，坚决守住安全生产

底线。

以新作风狠抓安全工作

会上，王勇要求全体领导干部严格对照市委理论学习中心组(扩大)学习会上提出的“十个有没有”，认真检视、改进工作、强化担当，以新面貌、新形象、新作风，在推动高质量发展中展现新作为、干出新业绩。同时，他提出要重点抓好各职能部门的廉政建设，尤其是涉及安全生产领域执法部门的廉政教育，加强执法权的制约和监督，让权力在阳光下运行，确保权力既高效运转又正确行使，严防出现“吃拿卡要”等作风纪律问题。

王勇强调，要狠抓消防、建

筑、生产、交通、食品、公共六大领域的安全工作，将安全生产和消防安全各项工作深化、细化、量化、具体化、项目化、清单化，确保落到实处见到实效。抓好消防安全，要继续坚持党委政府统一领导、部门依法监管、单位全面负责、公民积极参与，为经济社会发展和人民群众安居乐业创造安全环境；抓好建筑安全，要突出建筑单位的责任，压紧压实施工单位的责任，夯实监理单位的责任；抓好生产安全，要引导企业从思想深处把安全作为获取效益的首要环节，实现从“要我安全”到“我要安全”的转变，各级执法部门继续提高执法水平，督促企业把安全生产的主

体责任扛起来；抓好交通安全，要持续聚力压事故、保畅通、惠民生主责主业，全力推进事故预防“减量控大”工程、摩电整治执法规范化建设和队伍管理等各项工作；抓好食品安全，要防范化解食品安全风险，严厉查处食品违法案件，并做到与司法部门相衔接，严格落实“党政同责、一岗双责”要求，有效推动食品安全责任制的落实；抓好公共安全，要探索构建化解社会矛盾工作新机制，调动社会各界力量参与社会管理工作，多措并举严防电信诈骗案件发生，切实提升老百姓的安全感、获得感、幸福感。

区委常委、常务副区长徐永强主持会议。

南海全域土地综合整治 春雷行动“第一拆”在狮山打响

南海区全域土地综合整治

珠江时报讯(记者/黄梦灵 严佳瑶) “开始拆除!”2月17日，狮山元武头工业区拆除行动动员会举行，在区长王勇的一声令下，伴随着钩机的轰鸣声，7号地块上原有的破旧厂房陆续倒下，南海区全域土地综合整治春雷行动“第一拆”正式打响。

据了解，该项目由“公资兜底”模式实施“工改工”，将引入高端智能装备、智慧机器人、新材料、高端医疗器械等产业链，建成狮山规模较大的现代化产业园区，打造成智能制造、高端装备及新能源新材料等战略性新兴产业的重要集聚区。项目总面积约47公顷(705亩)，整理及租赁期为40年。改造后，地块预计入驻企业300家，带动总投资额约100亿元。

除了上柏社区元武头工业区的主会场，当日狮山还在官窑社区雄业厂区和塘小塘罗洞“北山”村级工业园设立两个分会场，共计拆除面积约4公顷(61亩)。

接下来，南海其他六个镇街也将陆续启动全域土地综合整治春雷行动。南海全域土地综

合整治办公室相关负责人表示，今年，南海雄师将积极识变、应变、求变，努力塑造全域土地综合整治发展新动能、新优势，在土地空间连片改造上求突破，在产业项目落地投产上抓落实，深入推进全域土地综合整治改革攻坚。

“春雷滚滚，南海改革雄师勇往直前踔厉奋发；战旗猎猎，红马甲攻坚队总在一线皆得所愿。”王勇在会场提出六点要求：胸中有大局，南海要在全省全国再次树起改革标兵的大旗，为广东在中国式现代化建设中走在前列、佛山高质量推进制造业当家再立新功；肩上有担当，每个镇街、单位、领导干部、企业和群众，在南海的发展大局中都应该承担相应的使命和责任，要有舍我其谁的气魄；眼中有问题，对于企业多而不强、土地利用效率不高等问题，绝不能熟视无睹；脑中有方略，推动制造业当家，要有资源配置机制、创新支撑机制和服务保障机制；手中有力量，每个部门都要做到科学执法、文明执法、严格执法、依法执法；脚下有泥土，要把一线执法现场作为展示使命担当和工作智慧的舞台，解决群众关心的焦点、难点问题，努力开创现代化活力新南海建设新局面。

醒狮闹春 振奋精气神

“南海狮团诞”活动举行



南海狮团12头醒狮在巡游环节集体亮相。

珠江时报讯(记者/王方亚) “男儿自强，醒狮振振，唤醒民魂，激励国昂……”2月19日上午，2023年“南海狮团诞”活动在西樵飞鸿馆举行，国家级非遗广东醒狮传承人黎念忠现场诵读祈福诵文，南海狮团12头醒狮齐声唱诵，气势十足。

“南海狮团诞”活动由狮团巡游、团礼、祈福、春闹四部分组成。上午9时，狮团巡游开始，听音湖龙舟广场上，12头醒狮与市民互动联欢，共迎春天的到来。醒狮沿着听音湖北岸西行至飞鸿馆，一路上锣鼓喧天，大批群众跟随狮团互动，巡游现

场热闹非凡。

记者了解到，去年南海区从267支狮队的200多头醒狮中，挑选出具有代表性、传承性、创新性的12头醒狮组成“南海狮团”，以全新的形式讲述南海醒狮故事。“南海狮团”还入选了“2022年全国非遗与旅游融合发展优选项目名录”，成为广东省代表之一。

狮团巡游结束后，观众涌入飞鸿馆内继续“追狮”。经过采青、围谷求福、群狮吐瑞等环节，南海狮团12头醒狮完成了团礼与祈福。西樵民乐小学还带来了醒狮操表演，节目融合

珠江时报记者/穆纪武 摄

南海狮团动作技法与舞蹈艺术，展现新时代南海醒狮的精气神。

点睛仪式后，“春闹”醒狮大赛拉开帷幕，来自南海各镇街的21支队伍展开角逐。参赛狮队轮番上阵，亮出“十八般武艺”，引得现场掌声与欢呼声不断。经过一整天的比拼，各组别决出了最终的优胜狮队。

(相关报道详见A05版)

